附件1：
2011年度湖北省自然科学基金重点项目申报指南

一、   光电子信息领域重要支持方向
1．电子信息与器件关键技术基础研究

研究降低片上网络功耗的新方法；研究高性能多核处理器芯片设计；研究新型片式热敏电阻关键技术；研究多信道全光信号再生器件关键技术；研究智能终端配肥机（系统）关键技术；研究激光微加工工艺与新型光纤传感器；研究新型光源；研究长焦深超分辨数字灰度光刻成像技术；研究太阳能光伏发电与LED照明技术。

2．汽车电子关键技术基础研究

研究钒电池及高性能可充电池化成关键技术；研究汽车电池性能实时监测关键技术。

3．光通信与物联网关键技术基础研究

研究新一代空间光通信ATP系统原理；研究新型电流/磁场光纤传感器机理及应用；研究物联网关键技术及其应用；研究基于物联网和卫星遥感一体化灾害监测关键技术；研究RFID防碰撞技术；研究突发公共事件下虚拟应急物流系统。

4．无线通信与组网关键技术基础研究

研究高速运动下的频谱感知与抗干扰技术；研究LTE及LTE-Advanced关键技术及其应用；研究三网融合关键技术；研究基于压缩感知的无线传输理论与新技术；研究支持多标准网络融合的移动性管理规律；研究交通流优化问题的算法；研究网络流量优化新技术。

5．信息获取与智能监控关键技术基础研究

研究高光谱与多光谱成像与数据处理关键技术；研究超声成像技术及检测仪器；研究故障检测与诊断理论与新方法；研究数字调频立体声系统关键技术；研究视频检测与智能控制新方法与新技术；研究全区域覆盖模块化服务机器人的语音识别技术。

6．信息管理关键技术基础研究

研究基于云计算的知识集成与服务；研究可信软件开发方法与支撑工具；研究个性化信息挖掘技术及其应用；研究基于机器学习的海量数据挖掘及应用；研究岩心图像采集及信息管理分析技术。

7．光电子信息基础理论与技术研究

研究新型光纤光栅电流/磁场传感器技术；研究电磁辐射检测新方法与新技术；研究混沌保密光通信的理论与新方法；研究复杂岩石节理裂隙检测算法；研究非线性系统辨识及应用；研究生物系统启发的新型算法及应用；研究激光技术及其与物质相互作用；研究量子多模纠缠光问题；研究红外超光谱信息处理技术；研究时空量子化问题。

二、   人口与健康、生物医药领域重要支持方向

1．恶性肿瘤预防和治疗的基础研究

    研究恶性肿瘤形成、生长和转移的调控机制和筛查方法；探索肿瘤诊断的新方法；研究端粒酶蛋白对肿瘤细胞放射敏感性的作用；研究恶性肿瘤干细胞的分选、鉴定以及分子生物学行为；研究特异性肿瘤的耐药机制。

2．炎症反应和免疫调节在重大疾病过程的作用机制研究

探讨炎性损伤的危险因素和分子靶向干预治疗新方法；研究趋化因子在母胎免疫耐受形成中的作用；研究炎症相关的免疫调节及免疫平衡在心血管、呼吸系统等疾病发展和诊治中作用机制。

3．慢性疾病的防治基础研究

研究高血压的遗传易感性；研究脂肪酸的健脑功能；研究糖尿病主要难治性并发症成因机制。

4．神经系统退行性疾病的发病机制、早期诊断方法和治疗药物研究

    研究感染导致胎儿神经发育畸形机制；研究应用胚胎干细胞移植对植物性生存患者神经损伤修复的机制。

5．牙齿及牙周疾病治疗技术研究

    研究口腔疾病成因机制及防治技术；研究牙周炎发病的分子机制。
6．运动神经元和骨关节疾病的治疗研究

    研究骨头坏死的再生和替代治疗新方法；研究类风湿关节炎的防治基础。

7．干细胞基础研究

    研究外周血骨髓干细胞的分离、培养方法和移植后反应规律；研究安全性能高的多能干细胞的新来源；

8．医学检测新技术研究

    研究雌激素的检测新方法；研究质子磁共振波谱生物标志物；研究适合多种现象模式的分子探针；研究阻塞性睡眠呼吸暂停综合症的筛检评价和治疗方法。

    9．中药有效成分的提取和药效分析

    研究中药或植物中的有效成分的确证、提取和鉴定方法；开展中药植物治疗艾滋病、糖尿病、肝病、炎症、甲状腺肿等疾病的基础研究；开展中药抗肿瘤转移复发、抗病毒、抗生育的基础研究；研究小檗碱治疗脑外伤和糖尿病的机制。

10．新药的研发和药物制备新技术研究

研究新药设计新方法新技术；开展基于基因网络的新药靶标研究；开展药物高效表达和纯化方法研究；研究无机纳微核壳药物缓释载体的合成和组装；研究干预海洛因复吸药物及机制。

11．纳米药物和诊断制剂研究

开展肿瘤诊断的新型纳米显影剂研究；开展荧光纳米检测材药物的理论与应用研究。
12．中药改良和栽培技术研究

    研究特色药材品种改良和栽培技术。
13．器官移植物慢性功能丧失研究

    研究慢性器官移植排斥反应的慢功能丧失的发病机制以及防治新方法；研究移植肾纤维化的信号通路；探索猪到人异种肝移植的解剖与生物学可行性。

14．其他常见难治性疾病的研究

    研究临床上常见多发难治性疾病成因的相关机制以及治疗新策略；研究HBV的免疫应答治疗机制与方法。
三、   农业领域重要支持方向
1. 农作物种质创新与育种新技术新方法研究

HD9802s稻瘟病抗性遗传改良及抗性基因标记定位研究；高维生素E玉米的遗传基础和分子育种；小麦抗旱、耐热基因的克隆及分子育种；芥菜胞质不育系WNJ01A的育性机理研究及强优势组合选育；运用Ecotilling技术鉴定油菜油脂合成中关键基因多态性；农作物遗传多样性育种技术体系创新；玉米高直链淀粉新品种选育及产业链技术创新；水稻中等直链淀粉含量种质材料创新技术研究；耐高温水稻资源筛选与种质创新技术研究；杂交水稻种子基因技术分子标记技术研究与应用；新质源不育系选育研究；高淀粉专用甘薯新品种选育；优质棉花抗黄委病种质材料创新；棉花优质新种质的创制；适于抗虫杂交棉高效制种的棉花不育系研究；抗虫杂交棉安全高效制种技术体系研究；重要水生蔬菜作物核基因组SSR分子标记开发与育种生产应用；鄂西山区高山特有蔬菜资源的挖掘利用；早熟中果型花皮圆形西瓜新品种选育；食用菌优良种质资源评价与重要育种材料。
2．作物高产高效栽培与植物保护技术研究

氮、磷养分高效利用和植物生长信号通路研究；活化磷矿粉对污染土壤中重金属的固定机理研究；水旱轮作土壤障碍因子研究；主要旱地作物对厌氧胁迫的响应及其调控机理研究；温室大棚土壤水盐调控理论研究；武陵山区稻瘟病菌收集分类与抗病育种研究；生防菌EA19防治小麦赤霉病害的研究；作物真菌病害及安全控制；基因功能基因分子设计及组合的持效、安全和高效生物农药研究；分子靶标导向的绿色化学农药的生物合理设计；柑橘多甲氧基黄酮对金黄色葡萄球菌的抑菌分子机制研究；松材线虫病防治基础研究；锈赤扁谷盗抗药性研究及高效熏蒸剂开发；韧皮部传导的杀菌剂分子设计与合成；利用现代生物技术对稻飞虱快速鉴定与防治遗传基础的研究；松褐天牛气味结合蛋白基因克隆及功能研究；优质糯稻无公害生产集成技术与产业化开发研究；水稻洪涝灾害补救技术研究；双季稻机械化育插秧关键高产栽培技术研究与示范；水稻节水栽培高产机理及节水灌溉技术研究；优质糯稻无公害生产集成技术与产业化开发研究；水稻洪涝灾害补救技术研究；花生抗青枯病与高油酸性状的遗传重组潜力分析；湖北省蔬菜生产组织化模式与绩效研究；豌豆潜叶蝇的耐寒性及其机理研究；纳米材料对西瓜抗逆性的影响及机理探讨；广谱高效的苏云芽孢杆菌基因工程的构建与应用；茶绿盲蝽与天敌种群动态及其生态防控研究；湖北省茶树种质资源遗传多样性研究；猕猴桃标准化生产技术研究与应用；草莓标准化设施栽培高效安全关键技术研究与集成。

3．畜禽遗传繁育、健康与高效养殖基础研究

利用猪促生长模型鉴定和构建肌肉和脂肪生成相关基因及网络；湖北省重要地方畜种特色经济性状遗传分析；奶水牛繁殖性能基础研究；澳洲矮牛健康养殖技术研究；湖北地方鸭肉质风味相关候选基因的研究；肌纤维类型转变和肌内脂肪沉积协同调控的Ca2+信号通路研究；基于四膜虫高效表达技术的抗菌肽水产饲料添加剂的研发；饲料抗生素替代技术与食品安全性的研究；饲料微量矿物元素高效利用机理研究；动物重大疫病纳米分子成像诊断及其应用基础研究；动物的黏膜免疫研究；清平猪短妊娠期的遗传机理研究；应用可溶性日粮纤维调控和提高母猪终身繁殖性能的研究；猪肉质与繁殖性状相关基因网络分析与标记研究；猪高抗病力新品（系）选育技术研究；牛羊繁殖性状功能基因研究；改善奶牛热应激的营养调控技术研究；鹌鹑高产配套系选育与标准化养殖技术研究；特色养殖品种技术研究；细菌性肠道病流行病学调查及综合防控技术研究；鸭与肉鸭肉质差异表达基因的筛选及应用研究；基于全细胞生物催化剂的不对称反应体系优化及其应用研究；酵母菌对肉鸭肠道微生态平衡调节机制的研究；日粮养分对水禽肠道微生态的作用与应激调控。

4．水产养殖技术研究

异育银鲫粘孢子虫病的暴发机制与防控技术研究；黄鳝抗菌肽基因的克隆、表达及功能研究；大颚器提取物对促进克氏原螯虾卵巢发育影响的研究；克氏原螯虾暴发性疾病预警系统构建；可持续水产养殖的水回用及胞外酶技术研究；泥鳅肌肉中鲜味氨基酸的提取技术研究；黄鳝人工生态繁殖技术研究。

5. 园林植物种质创新和繁育新技术新方法研究

SSR锚定标记构建红菜薹遗传图谱和早抽薹等性状QTL定位；高效生态茶园建设的基础研究；花粉直感效应和遗传差异对猕猴桃果实品质影响的研究；桂花花芽分化机理及调控技术研究；银杏类黄酮合成代谢途径中转录因子的分离与转基因应用；大别山地区紫苏品种遗传改良与栽培技术研究；湖北地方野生葡萄种质资源研究；花卉种质资源收集利用与重要育种材料创新；矮化型湖北海棠种质资源评价及分子鉴定；湖北红肉桃品种选育。

6．农产品产后加工技术研究

基于不可分多小波分析的粮食品质指纹图谱研究；大宗动物性食品加工中AGEs的形成与控制机制研究；非热加工对袋装水禽制品腐败微生物增殖与风味影响规律；发酵蔬菜中影响食品安全的亚硝酸盐及胺类物质形成机理；花色苷类天然色素的稳定化技术与分子改性；基于亲水胶体技术的功能性食品设计理论研究；蜂蜜真实属性识别的指纹图谱研究；柿子单宁与其特异靶标蛇毒磷脂酶A2的结合作用及机制；重组几丁质脱乙酰酶催化生产壳聚糖技术研究；乙烯响应因子GbERF1与GbERF2调控银杏叶黄酮合成机理；综合利用纤维素酸催化水解技术研究；菜粕芥子碱酶解机理的研究；油茶N素营养机理研究；粮食品质的指纹图谱研究应用；魔芋纤维材料形成机制与调控技术；魔芋葡甘聚糖调节肠道菌群的构效关系研究；珠芽类魔芋的生物学特性研究；茶鲜叶水洗对茶叶质量安全影响研究及其工艺优化；青砖茶显著减肥活性因子及作用机理研究；茶多酚、茶皂素协同抑制柑橘采后青霉病菌的作用机制；柑橘精深加工及皮渣综合利用技术研究；湖北甜柿资源的挖掘与高效利用研究；食用菌精深加工及副产物综合利用技术研究；食用菌生理活性物质功效及其提取分离技术研究；水禽产品有害物质残留快速检测技术研究。 
7．现代农业工程先进技术研究

马铃薯分选无损检测方法研究；蛋壳超微结构的三维重构与传质特性研究；猪粪两相联合厌氧发酵产氢气-甲烷的过程研究；高茬秸秆土壤旋耕翻埋技术研究；水稻机械精量穴直播高产机理与集成技术研究；水旱轮作制基于农田环境安全肥料投入阈值研究；温度对水稻籽粒蛋白组成影响及机理研究；甘蓝型油菜耐湿方法的鉴定及新材料的创制；棉花机械化收获配套农艺研究；红菜薹耐冷的表观遗传机制及其应用研究；蔬菜中农药残留高精度快速检测技术研究；一种高产优势杂交棉品种指纹图谱的方法研究。

四、   新能源领域重要支持方向

1．能源转换与储存技术研究

研究高性能纳米结构材料热电转换过程机理和转换规律及热电材料制备原理；研究新型纳米材料与含能材料组成、结构及催化性能的关系；研究基于互信息多尺度影像配准的非刚性非均质对象的变形场测量；研究SBA-15 分子筛负载纳米银催化剂的制备及其对CO 选择性氧化催化性能；研究金属镁电沉积/氧化与储能机制; 研究新能源并网发电的连锁电能扰动模式分析与防范措施; 研究保障电力安全的输电线路覆冰检测方法研究；研究风电场风功率预测系统; 研究大规模风电接入与传输的关键技术; 研究聚偏氟乙烯互穿网络质子交换膜的制备及性能; 研究新能源气体吸附存储新材料的制备与应用；研究陶瓷基复合高温相变储能材料的制备及蓄热性能；研究新型低成本太阳能电池光电转换机理；研究汽车尾气热电发电回收利用关键技术；研究基于纳米多孔体内多场协同亚稳态流动的多效余热回收与利用技术。

2．生物质能源技术研究

研究新型高储能植物培养和性能改良技术；研究生物乙醇燃料在发动机中的应用技术；研究第二代燃料乙醇的关键技术。

3．新型低成本、高效电池研究

研究新型低成本太阳能电池光电转换过程机理和转换规律；高容量锂离子电池天然石墨基复合负极材料的研究；高能量密度锂硫电池体系的研究。

4．半导体光源、节能与储能新技术研究

研究新型高效、节能换能器基本原理；研究半导体光源、节能与储能新技术。
五、   新材料与先进制造领域重要支持方向

1．钢铁及冶金材料研究

研究重型钎杆新材料；研究精密成形与模具设计理论和关键技术;汽车线控转向系统控制技术研究；薄壁复杂镁合金零件复合铸造成型技术研究；电控空气悬架（ECAS）关键技术研究；温压成型汽车粉末冶金零件的技术研究；铁磁/铁电复合微晶的制备及磁电效应的研究；轴承套圈淬火变形研究；高精度智能汽车离合器膜片弹簧性能检测机的研究；钢的非平衡相图热力学模型与非平衡相图应用；研究国产反应堆压力容器钢辐照脆化的热电势; 研究耐火材料与熔渣能质交换多场耦合数值模拟与控制；研究过共析帘线钢中钛夹杂的演化及其凝固析出行为；研究DP600高强钢板冷弯曲性能及模具技术。

2．新型无机功能材料研究

研究空心氧化物微球合成新方法及可见光性能；研究径向轴向永磁机构磁力传动机理与设计新方法；研究β-FeSi2/Si和β-FeSi2/Fe 异质结的光电性能及其界面电子态；研究环境友好型材料设计原理；研究纳米孪晶材料的多尺度变形机理及力学模型；研究微波法制备氮化物复合陶瓷材料；研究环境敏感性智能材料表面的构建；碳基自旋电子学材料C-Fe/Si和C-Fe/(A1 203. Mgo)/Si 薄膜的制备及性能研究；研究自旋受挫型多铁材料及多场耦合效应的调控; 研究功能导向孔性金属有机晶态材料；研究ZnO1-xSx的p型掺杂设计、PLD制备及其在光电器件上的应用；研究过渡族氧化物的非易失性随机存储特性与器件；研究钛酸钡基介电非线性陶瓷对外场作用的极化响应与结构；研究精密模压用全光窗微晶玻璃光学材料。

3．新型高分子及复合材料研究

研究新型光敏树脂材料、新型高效醋酸乙烯催化剂结构与性能；研究生漆改性及普适生漆涂料关键技术；研究偶氮二异丁基脒盐酸盐（AIBA）的合成技术原理；研究巯基乙酸异辛酯合成技术；研究新型耐火纤维；研究可交联单体在热塑性基体中的固化及其复合材料的成型工艺性与性能; 研究新型能源环境材料—孔性晶态材料的结构设计与可控合成；研究基于分子模拟钙钛矿型复合催化剂上吸附的理论；研究非织造布基角脘复合膜材料；研究不同形貌贵金属纳米颗粒的可控构筑及其催化加氢选择性；研究风力发电机用耐高温无溶剂环保绝缘树脂；研究用于二氧化碳捕获与封存的微孔聚合物材料; 研究新型高分子材料掺杂导电机理与性能; 研究基于天然肽链粉体结构的轻质聚丙烯阻燃复合材料; 研究高性能聚氧亚甲基（POM）纤维的制备、结构与性能; 研究对生物有害物质快速响应的纳米纤维膜基智能材料; 研究高温高盐极端油藏条件下新型水基合成聚合物; 研究功能性聚合物负载贵金属催化剂的制备、性能与应用; 研究柔性片状材料腰臀台伞式法的悬垂性。

4．生物医学材料研究

研究医用磁控管关键技术；研究医用CNT/β-TCP/CS（碳纳米管/β-磷酸三钙/壳聚糖）生物复合材料；研究乳腺癌早期诊断用新型纳米粒子显影剂合成规律及性能；研究加压液相色谱技术应用于药用植物低含量有效成分的分离生产；研究医用生物复合材料(石墨烯/金属氧化物陶瓷)的制备及性能；研究甲壳素基新型色谱手性分离介质; 研究用于疾病诊断的功能纳米材料制备与性能。

5．先进制造技术研究

研究光学冷加工关键性技术；总线式数控系统关键技术；研究基于本体推理和语义标注的业务协同建模与流程合成技术；高强韧压铸Al-Si-Mg-Mn合金及其高真空压铸成形技术研究; 船舶板材自动成型相关关键技术研究；少自由度并联机器人动力学及其智能控制技术研究；天然纤维增强再生塑料建筑模板高效生产关键技术的研究；机械装备光纤光栅分布动态检测原理与方法的研究；研究高性能轴承环组织性能控制轧制技术；研究工件制造过程能耗规律及能效提升关键技术；研究汽车传动与控制关键技术；研究汽车线控转向系统节能设计理论与方法；研究风力发电机大气隙磁悬浮轴承非线性理论与设计；研究井下微型机械学(I)—厘米级动力型机器人；研究基于特征向量的旋转机械故障预测与诊断技术。  

6．其他

研究面向汽车制造领域的集群式供应键服务支持系统；研究横向惯性对脆性材料动态损伤演化及断裂失效性能影响；研究基于硬件在环的船舶中速柴油机高压共轨控制策略；研究水泥混凝土生产质量超前控制关键技术；研究空间上具有周期性变化特性的材料失稳现象。

六、   资源与环境领域重要支持方向

1．水污染防治、水环境保护与水资源合理利用研究

湖北区域二元水循环模式及水资源时空分布效应研究；江汉平原湖泊面源污染效应及调控机制研究；水华蓝藻微囊藻的CO2浓缩机制研究；城市污水回用关键设备——耐污染、高通量多孔膜的研究；河道水位变化对地下水受控河岸带径流和营养物输出的影响；固载多金属氧酸盐光催化降解水中有机污染物；施氏假单胞菌对富营养化水体的修复研究  ；对焦化废水高效优势菌的筛选及其应用、农村生活污水的治理及其回用、农业氮素负荷对环境的影响及其减缓；开展气候变化或异常对水资源的影响的研究；湖北水域有害水华生物分子探针检测方法及其应用研究；基于纳米海绵高效吸附材料的一体化水处理装置的研究；水污染的微型生物多样性、群落特征及其水质检测技术的研究。

2.土壤污染防治研究

土壤动物源病原菌存活机制及其修复技术研究 ；湖北道地中草药产区土壤重金属（镉、铅）污染及修复措施 ；研究基于善分收支平衡的流域农业面源污染危险性评价；重金属污染植物修复机理。

3.大气污染与噪声控制研究

  稀燃直喷汽油机掺烧尿素水溶液的燃烧及排放特性研究  ；等离子体氧化与海水洗涤相结合的船舶尾气同步脱硫脱硝；微细粉尘机械力凝并及沉积技术研究。

4.废物污染防治与综合利用研究

多孔氧化铝床料抑制垃圾焚烧过程PAHs形成的机理研究；焦油加工废水高效降解菌的选育及脱除机理研究 ；化学利用二氧化碳的活化机理与高效催化体系研究  ；城市生活垃圾热解处理及资源化利用的关键技术研究；低成本铸造混合废旧砂循环利用关键技术基础研究 ；研究废铅酸蓄电池的污染防治与综合利用；研究废弃甘蔗渣的修饰改性及其对阳离子染料废水的处理；研究废弃合成高分子（聚酯）材料的资源化再利用；研究生物质废弃物高效催化裂解制备燃料合成气工艺系统；研究石化废碱渣综合利用。

5.生态环境保护研究

矿山开采及生态环境动态监测技术及空间信息智能提取方法；湖北省植被物候的时空变化及其对气候变化的响应机理研究；超积累植物的转基因研究与重金属污染的植物修复；湿地生态系统气候敏感性机理和脆弱性评估；低温催化氧化VOCs的复合仿生催化剂的研究；城市湖泊疏浚污泥的综合处置技术研究；湿地入侵植物综合治理及乡土植被恢复；清江流域生态环境污染问题的数学模型研究；三峡水库运行后对长江中游湖区生态影响及对策研究；环境污染对胎儿发育及出生人口质量影响的队列研究；水稻传粉受精关键调控基因的挖掘与功能研究；恩施高硒区药用植物集硒机理及活性硒化合物研究；湖泊水质改善与水生植被恢复机理；堰塞湖形成与溃决机制及其风险评价技术的研究；城市生活污泥胶体改性干化资源化技术研究；百年绝迹植物陕西羽叶报春生物特性及迁地保护研究。

6.资源开发研究

深部隐伏矿体的三维立体勘探；极低热胀系数堇青石蜂窝陶瓷载体制备技术的完善；武汉城市圈空间增长机制及效应研究；研究铅锌成矿规律和找矿方法及手段、磷石膏制硫酸联产硅灰石等新技术；焦化废水高效优势菌的筛选及其应用基础研究；湖北麻城、罗田、英山超高压纳米级深源矿物包体超微构造的电子显微学原位表征的研究；可自动破胶的分子胶束钻井液技术研究；基于武钢水淬渣高效利用的固井二界面强化机理与新材料研究。

7.灾害防治研究

基于流变理论的滑坡-抗滑桩体系变形破坏时效规律；复杂岩体工程稳定性分析与安全监控 ；裂孔隙岩土介质多物理过程耦合作用理论 ；基于多维光谱特征空间的遥感干旱监测模型研究 ；防辐射高胶凝性水泥制备应用技术；遥感观测数据的时空变分融合理论与方法；基于新型高阻尼橡胶材料的减隔震系列装置的理论与实验；研究光催化强化型广谱长效消杀剂的制备、增效机制及应用。

